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اشارهاشاره
«طرح سامان بخشي كتاب هاي آموزشي»«طرح سامان بخشي كتاب هاي آموزشي» درسال 1378،  با هدف تشويق، هدايت 
و پشتيباني از فعاليت پديدآورندگان كتاب هاي آموزشي مناسب و استاندارد در 
منظور  به  طرح،  اين  متوليان  درآمد.  اجرا  به  درسي  برنامه هاي  غني سازي  جهت 
اجراي هر چه بهتر آن، تلاش هاي گسترده اي در طول اين ده سال انجام داده اند. 
رشد،  كتاب نامه ي  شماره  آموزشي، 29  كتاب هاي  توليد  راهنماي  جلد  انتشار 31 
كتاب هاي  جشنواره ي  دوره  هفت  برگزاري  و  جوانه»  «رشد  مجله ي  شماره   25

آموزشي، بخشي از اين تلاش هاست.
ناشران  نظر  بدانيم  كه  است  ضروري  و  مي گذرد  طرح  اجراي  از  سال  ده  اينك 
سامان بخشي  طرح  مورد  در  آموزشي  كتاب هاي  اصلي  پديدآورندگان  عنوان  به 

كتاب هاي آموزشي چيست.
در ادامه مشروح نظرسنجي در اين زمينه از نظرتان مي گذرد.

 تدوين: نصراالله دادار
 پرسشگران: فاطمه خرقانيان و ياسمن محمودي

«سامان بخشي كتاب هاي آموزشي»

نگاه ناشران
به طرح

طي يك نظرسنجي جمع آوري شد.
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جامعه ي آماري
در حال حاضر، حدود 40 ناشر در زمينه ي توليدكتاب هاي آموزشي و كمك درسي در كشور 
مشغول فعاليت هستند كه معدودي از آن ها نسبت به ديگران فعاليت هاي گسترده تري دارند. در 
اين نظرسنجي، 20 ناشر به شرح زير به عنوان جامعه ي نمونه ي آماري انتخاب شدند و از آن ها 

خواسته شد كه به سؤالات نظرسنجي پاسخ دهند:
1. كتاب سبز
2. نگارينه

3. برگ نگار
4. پيش دانشگاهيان

5. مشق شب
6. فني ايران

7. نص
8. دانشيار

9. گاج
10. مهاجر
11. علوي

12. ققنوس
13. منتشران

14. توسعه آموزش
15. استادي

16. آينده ديگرنگر
17. فدك ايساتيس

18. آموزش كشاورزي كرج
19. شباهنگ

20. وراي دانش

از ميان ناشران مذكور، فقط 15 ناشر به سؤال هاي نظرسنجي پاسخ دادند، زيرا از پنج ناشر 
ديگر، دو ناشر (انتشارات نص و ققنوس) در دست رس نبودند، يك ناشر زمينه ي كاري خود را 
از انتشار كتاب هاي آموزشي تغيير داده بود (انتشارات استادي) و دو ناشر با وجود آن كه سؤالات 

نظرسنجي براي آن ها ارسال شد، به سؤالات پاسخ ندادند (انتشارات گاج و منتشران).

سؤال هاي نظرسنجي
سامان بخشي  طرح  مورد  در  سؤال   19 حاوي  پرسش نامه اي  نظرسنجي،  اين  انجام  براي 
كتاب هاي آموزشي تهيه و از ناشران خواسته شد، به سؤالات پاسخ كوتاه دهند. متن سؤال هاي 

ناشران گرچه 
به انتخاب اثرشان در 

جشنواره اهميت مي دهند 
ولي براي فروش آن انتظار 

ديگري دارند
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نظرسنجي و پاسخ هاي ناشران به درصد به شرح زير است:
1. آيا با طرح سامان بخشي كتاب هاي آموزشي آشنايي داريد؟

خير: 53/3 بله: 46/7 
2. آيا مي دانيد متولي اين طرح كيست؟

نمي دانم: 66/7 مي دانم: 33/3 
3. آيا از هدف آن آگاهي داريد؟

نمي دانم: 60 مي دانم: 40 
4. آيا تاكنون در جشنواره ي كتاب هاي آموزشي شركت داشته ايد؟

خير: 26/7 بله: 73/3 
5. آيا نتايج جشنواره را دنبال مي كنيد و برايتان اهميت دارد؟

بله: 66/7 خير: 33/3
6. آيا تاكنون كتاب برگزيده داشته ايد؟

خير: 40 بله: 60 
7. آيا برگزيده شدن كتاب در فروش آن تأثير داشته است؟

خير: 53/3 بله: 46/7 
8. آيا داوري جشنواره را مناسب مي دانيد؟

خير: 40 بله: 60 
9. آيا كتابي را منتشر كرده ايد كه استحقاق برگزيده شدن داشته باشد؟

خير: 33/3 بله: 66/7 
10. آيا كتاب هاي استاندارد راهنماي توليد كتاب هاي آموزشي، كه بخشي از خروجي 

اين طرح است را ديده ايد؟
خير: 46/7 بله: 53/3 

11. آيا معيارها و توصيه هاي اين راهنماها را مفيد و راه گشا ارزيابي مي كنيد؟
خير: 66/7 بله: 33/3 

12. آيا تاكنون براي توليد كتاب هاي آموزشي خود از اين دفترچه هاي راهنما استفاده 
كرده ايد؟

خير: 80 بله: 20 
13. آيا اين كار باعث بهتر شدن كيفيت اثر شما شده است؟

خير: 73/3 بله: 26/7 
14. آيا تاكنون كتاب نامه هاي رشد را ديده ايد؟

خير: 20 بله: 80 
15. آيا مي دانيد چند شماره از اين كتاب نامه چاپ شده است؟

نمي دانم: 93/3 مي دانم: 6/7 
16. آيا از معرفي كتاب ها در كتاب نامه رضايت داريد؟

خير: 40 بله: 60 
17. آيا تا كنون مجله ي رشد جوانه را ديده ايد؟

خير: 33/3 بله: 66/7 

بيش از 70 
درصد شركت كنندگان 

در اين نظرسنجي، تاكنون 
در جشنواره ي كتاب هاي 
آموزشي شركت داشته اند
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18. آيا يكي يا آخرين مطلبي را كه در اين مجله خوانده ايد، به ياد داريد؟
نمي دانم: 93/3 مي دانم: 6/7 

ارزيابي  مفيد  آموزشي  كتب  توليدكنندگان  و  ناشران  براي  را  مجله  محتواي  آيا   .19
مي كنيد؟

خير: 66/7 بله: 33/3 

تجزيه و تحليل يافته ها
نظرسنجي،  اين  در  شركت كنندگان  درصد   70 از  بيش   .1
و  داشته اند  شركت  آموزشي  كتاب هاي  جشنواره ي  در  تاكنون 
حدود 66 درصد آنان، به نتايج جشنواره اهميت مي دهند. نظر 
توجه  اين  كشور،  پرورش  و  آموزش  نظام  بودن  متمركز  به 
ناشران كتاب هاي آموزشي به نتايج كار جشنواره غيرمنتظره 

نيست.

اين  درصد   50 از  بيش  فوق،  واقعيت  وجود  با   .2
آموزشي  كتاب هاي  سامان بخشي  طرح  با  ناشران 

را  طرح  متولي  آنان  درصد   60 از  بيش  و  نبودند  آشنا 
نمي شناختند و از اهداف طرح آگاهي نداشتند. بي شك آگاهي 

ايشان در اين دو مورد،  بر كيفيت آثاري كه توليد مي كنند 
اثر مي گذارد. اگر مسئولان طرح سامان بخشي كتاب هاي 

ناشران  اهداف  به  جشنواره  اهداف  مايل اند،   آموزشي 
تبديل شود، بيش از اين بايد در معرفي طرح و اهداف 

آن بكوشند.

3. از ميان ناشران پاسخ دهنده به پرسش هاي ما، 60 درصد آنان 
در جشنواره ، كتاب برگزيده داشته اند و داوري جشنواره را نيز مناسب دانسته اند. 

با اين حال، بيش از 50 درصد آنان اذعان داشتند كه برگزيده شدن كتاب در فروش آن 
تأثير نداشته است. اين واقعيت دو احتمال را مطرح مي كند:

 ناشران گرچه به انتخاب اثرشان در جشنواره اهميت مي دهند، ولي براي فروش آن انتظار 
ديگري دارند؛ شايد معرفي اثرشان از طريق رسانه هاي جمعي، يا شايد خريد دولتي.

 عيارهاي سنجش داوران جشنواره با نيازهاي مخاطبان هم خواني ندارد.
آن  مورد  در  عميق تري  بررسي هاي  به  كه  دارد  اهميت  آن قدر  موضوع  اين  صورت،  هر  به 

بپردازيم.

4. پاسخ به پرسش هاي 10 تا 13 نشان از آن دارد كه «راهنماي توليد كتاب هاي آموزشي» 
كه از سوي طرح سامان بخشي كتاب هاي  آموزشي براي آشنايي ناشران با نحوه ي توليد مطلوب 
شوند.  واقع  مفيد  ناشران  براي  نتوانسته اند  مجموع  در  شده اند،  عرضه  و  تهيه  كتاب ها  نوع  اين 

نظرسنجي،
و  داشته اند 
هند. نظر
توجه  ن 
منتظره

ين
ي 
را  

ك آگاهي 
مي كنند 

هاي 
ن

درصد آنان  ا، 60
ره را نيز مناسب دانسته اند. 

ه برگزيده شدن كتاب در فروش آن 
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حدود  فقط  نظرسنجي،  يافته هاي  طبق  كه  است  جالب 
را ديده اند، اما حدود 70درصد  راهنماها  اين  ناشران  از  نيمي 
ايشان معيارها و توصيه هاي راهنماها را مفيد ندانسته اند. 
پاسخ دهنده،  ناشران  درصد   20 حدود  يعني 
بي آن كه راهنماها را ديده باشند، 

آن ها را مفيد ندانسته اند.
از  ناشران  نكردن  استقبال 
كتاب هاي راهنما، لزوماً  به معني 
به  نيست.  آن ها  بودن  نامناسب 
ويژه آن كه 80درصد از اين عزيزان، 
خود  آموزشي  كتاب هاي  توليد  براي 
نكرده اند  استفاده  كتاب ها  اين  اصلاً  از 
و  بخورند  محك  توصيه ها  و  معيارها  تا 

سنجيده شوند.

جامعه ي  به  را  خود  ارزش هاي  كتاب نامه ها  «راهنماها»،  برخلاف   .5
پاسخ دهنده،  ناشران  درصد   80 شناسانده اند.  آموزشي  كتاب هاي  توليدكنندگان 
اظهار  كتاب نامه ها  از  را  خود  رضايت  آنان  درصد   60 و  ديده اند  را  رشد  كتاب نامه هاي 
داشتند. واقعيت اين است كه كتاب نامه ها اسناد اطلاعاتي ارزشمندي هستند كه از جنبه هاي 
تا  دارد،  جا  كه  حال  عين  در  باشند.  آموزشي  كتاب هاي  توليدكنندگان  ياور  مي توانند  متفاوت 

حدامكان در بهبود كيفيت آن ها كوشيد.

درصد از  همين  و  كرده اند  مطالعه  جوانه را  رشد  مجله ي  پاسخ دهندگان  درصد  حدود 65   .6
آنان نيز آن را مفيد ارزش يابي نكردند. تا امروز «رشد جوانه» مسيري دشوار و پر فراز و نشيب 
را پيموده است و اميد مي رود در آينده به عنوان رسانه اي قوي،  ميان ناشران و وزارت آموزش و 

پرورش ارتباطي دوسويه و شفاف برقرار سازد.

ق
راهنماها اين  ناشران  از  نيمي 

ايشان معيارها و توصيه هاي
0 حدود يعني 
بي
آ

كتا
نامناس
ويژه آن
تو براي 
ا اصلاً  از 
معيارها  تا 
سنجيده شون

ارزش كتاب نامه ها  «راهنماها»،  برخلاف   .5
80 شناسانده اند. آموزشي  كتاب هاي  توليدكنندگان 
رضايت آنان  درصد  60 و ديده اند  را  رشد  كتاب نامه هاي 
داشتند. واقعيت اين است كه كتاب نامه ها اسناد اطلاعاتي ارزش
باشند.  آموزشي  كتاب هاي  توليدكنندگان  ياور  مي توانند  متفاوت 

حدامكان در بهبود كيفيت آن ها كوشيد.




